Klausur: Umwelt6konomik I (20192) Sommersemester 2013

Priifer: Prof. Dr. J oachim Weimann _ ‘Datam: 29.07.2013

Hinweise:

Die Klausur besteht aus 4 Aufgaben (Aufgaben 2-4 auf Riickseite), die alle zu bearbei-
ten sind. In jeder Aufgabe konnen maximal 30 Punkte erreicht werden. Die Bearbei-
tungszeit betrdgt 120 Minuten. Als Hilfsmittel ist ein gemiB den Vorgaben des Prii-
fungsamtes nicht-programmierbarer Taschenrechner ohne Kommunikations- und
Textverarbeitungsfunktion zugelassen. Viel Erfolg!

Aufgabe 1

a) Nennen und erldutern Sie die Bedingung fiir Kosteneffizienz im Hinblick auf
die Vermeidung von CO,-Emissionen.

b) Nehmen Sie an, dass die Grenzvermeidungskosten GVK, im Verkehrssektor vV

in Abhingigkeit der Netto-CO,-Emissionen A, wie folgt beschricben werden
kénnen: GVK, (4,) = 400 — 54,,. Wie hoch sind die Netto-CO,-Emissionen,
dic sich ohne umweltpolitischen Eingriff im Verkehrssektor ergeben?

¢) Nehmen Sie weiter an, dass die Grenzvermeidungskosten GVK; im Landwirt-
schaftssektor L in Abhéngigkeit der Netto-CO,-Emissionen A; wie folgt be-
schricben werden kénnen: GVK; (A;) = 200 — 24,. Angenommen, die Regie-

~rung mdochte in den Sektoren Verkehr und Landwirtschaft ein Gesamtemissi-
onsniveau von A = Ay + A, = 75 erreichen und dazu die Emissionen in bei-
den Sektoren mit einer einheitlichen Okosteuer belegen. Wie hoch ist die Steuer
pro Emissionseinheit, die den angestrebten Umweltzustand gewihrieistet? Er-
ldutern Sie anhand Threr Rechnungen die Wirkungsweise ciner Okosteuer und
stiitzen Sie Thre Antwort auflerdem auf eine geeignete Zeichnung.

d) Erldutern Sie unter Riickgriff auf Thre Antworten aus a) und ¢}, ob der Umwelt-
standard A = 75 kosteneflizient erreicht wird.

e) Erldutern Sie, warum in der Realitét nicht damit zu rechnen ist, dass eine Regie-
rung einen wie in ¢) errechneten Steuersatz ohne weiteres ermitteln kann. Wel-
che Folgen hat dies fiir das Erreichen des vorgegebenen Umweltstandards?

f) Nehmen Sie weiter an, dass die Regierung im Energicerzeugungssektor E zur
Verringerung der dortigen CO,-Emissionen nicht auf eine Okosteuer, sondern
auf einen Cap & Trade-Mechanismus setzt, bei dem die maximal zulissige Ge-
samtemissionsmenge A politisch festgelegt wird und handelbare Emissions-

. rechte geschaffen werden. Angenommen, als gleichgewichtiger Marktpreis fiir
das Recht auf Emission einer Einheit ergibe sich P* = 35. Beurteilen Sie, ob es
itber alle drei Sektoren (Verkehr, Landwirtschaft und Energieerzeugung) hin-
weg zu einer kosteneffizienten CO,-Vermeidung kommt.
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Aufgabe 2

Eine Bibliothek und ein Outdoor-Tennisclub befinden sich in direkter Nachbarschaft
zueinander. Durch die Schlaggeriusche beim Tennis fiihlen sich die Besucher der Bib-
liothek gestort. Sie bevorzugen so viel Ruhe wie moglich. Die Mitglieder des Ten-
nisclubs jedoch méchten dagegen nattirlich so viel spielen wie méglich. Sowohl die
Besucher der Bibliothek als auch die Mitglieder des Tennisclubs haben zudem eine
Priiferenz fiir Geld. '

a) Erlautern Sic anhand des obigen Beispiels, inwieweit externe Effekte reziproker
Natur sind. .

b) Zeichnen Sie eine Edgeworthbox, auf deren Achsen die Giiter Geld und Ge-
rduschpegel abgetragen sind. Nehmen Sie an, dass das Gut Geld anfangs zu
gleichen Teilen auf Bibliothek und Tennisclubs aufgeteilt ist. Zeichnen Sie nun
eine Anfangsallokation ein, bei der die Bibliothek ein Recht auf Stille besitzt
und bezeichnen Sie diesen Punkt mit A. Zeichnen Sie aufferdem eine alternative
Anfangsallokation ein, bei der der Tennisclub ein Recht auf Lérm besitzt und
bezeichnen Sie diesen Punkt mit B. '

c¢) Erlautern Sie fur die beiden alternativen Anfangsallokationen, wie Tennisclub
und Bibliothek durch private Verhandlungen zu einer effizienten Allokation der
Giiter Geld und Gerduschpegel gelangen konnen. Ergénzen Sie die unter b) an-
gefertigte Zeichnung der Edgeworthbox entsprechend. Beantworten Sie dabei
auch die Frage, welche Rolle die Verteilung des Rechts auf Lirm oder Stille im
Hinblick auf Parcto-Effizienz spielt.

Aufgabe 3

a) Charakterisieren Sie das Allokationsproblem, das sich bei Allmenden stellt.
‘Nennen Sie dazu Beispiele fiir typische Allmenden.
- b) Welche Losungsmaoglichkeiten sehen Sie, d.h. wie konnte ein regulierender
Eingriff aussehen, der hilft, eine Ubernutzung von Allmenden zu verhindern?

Aufgabe 4
Betrachten Sie folgende Auszahlungsfunktion:

N
11, =(zi—b,.)p+a2b,
i=1

mit Na>p>a

a) Begriinden Sie, warum durch diese Funktion und die angegebene Parameter-
konstellation ein 6ffentliches Gut Problem formuliert wird.

b) Nennen Sie die wichtigsten Ergebnisse der Experimente zu 6ffentlichen Giitern
und diskutieren Sie, ob daraus Hinweise fiir die Umweltpolitik gewonnen wer-
den konnen.
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